



核心报道

战地女记者

多加保重! 战地记者王薇薇

央视“战地蔷薇”是个宜兴小丫

她就是25岁的王薇薇——“我想看着叙利亚走出危机再离开”

最近,叙利亚危机随着化学武器的疑云再次回到国际舆论的风口浪尖。穿着印有Press(媒体)防弹衣,头戴大大防毒面具,猫着腰,手持话筒,年仅25岁的央视驻叙利亚首席记者王薇薇是一名宜兴“小丫”。



王薇薇在前线做现场报道 当事人供图

守着电视机看女儿

1988年王薇薇出生在宜兴一个普通家庭。2005年,王薇薇考取了上海外国语学院阿拉伯语系,成为该校当年在江苏招收的两名学生中的一员。

成绩优异的她在大三时获得了公派留学黎巴嫩一年的机会。令王薇薇特别开心的是,2009年,中央电视台成立阿拉伯语频道,她以总分第一的成绩被录取,并成为一名编辑。

2010年12月,王薇薇被央视派驻叙利亚筹建记者站,没想到第二年3月,当地出现紧张局势,身陷战火威胁。从那时起,全家人只要一有空就守在电视机前,了解薇薇的最新情况。

“我从早上七八点新闻,到晚上七八点的新闻都看,家里的电视基本上锁定央视新闻频道和国际频道。”听着女儿带着些许宜兴口音的现场播报,父亲为她充满自豪。

战地“小丫”数度历险

作为一名战地记者的家人,更多的是对女儿安全的担忧,因为她已经几度历险。

2012年4月12日,王薇薇和同事在大马士革郊区观察双方停火情况时却遭到袭击事件。爆炸离她不到50米,如果当时这个炸弹威力再大一点的话,后果将不堪设想。爆炸发生之后,叙利亚安全部队人员立刻冲过来保护她,并且与武装人员发生了激烈交火,然后她就被带进了叙方的装甲车内。

今年4月,王薇薇和同事在战区采访时,又误入狙击手的射程范围内,她不得不背着十几斤的防弹衣疯狂奔跑……

“她从小就喜欢有挑战性的事,对自己认定的坚持到底。”家人说。

盼着她找个好对象

今年4月,王薇薇回到宜兴老家。“她带回来不少台里颁发的奖状,有‘2012年中央电视台先进个人’‘中央电视台五四青年奖’等。”王爸爸说,女儿回家后,很少和父母聊工作,主要是怕他们担心。

“这3年来,她每年都不能回家过年。”因为怕影响薇薇的工作,家人从来主动找她,都是等着她打电话回来或者通过QQ、微信交流,基本保持着每周一次的联系。

对于女儿的选择,家人还是很支持,“她爱这个工作,我们也只能爱她的工作。”王爸爸心疼女儿,她身高1.63米,以前留学时还有100多斤,这几年到叙利亚压力很大,现在瘦了不少,都不到100斤了。转眼女儿到了谈婚论嫁的年龄,父母希望“今年年底回来后,她找个好对象,我们就心满意足了”。

我想等叙利亚走出危机再回国

其实,王薇薇自己对于安全却并没有像家人那么紧张,“央视一直把我们战地记者的安全放在第一位:防弹衣、防化服、安保人员,等等,所有安全隐患台里总是想在

们之前。另外,台里原则是宁可可不采新闻,也不要冒险,有威胁立刻撤离。”

根据央视规定,常驻记者任期为3年,本来到今年年底王薇薇期满回国。就在王薇薇的家人将她的归期列入了倒计时时,她却出人意料地又作出了续任一年的打算。“我在叙利亚待了3年,对叙利亚有感情,我是想看着叙利亚走出危机后再离开。”她动情地告诉现代快报记者。

无锡还有个战地玫瑰



2011年8月26日,现代快报曾对央视派往利比亚的战地记者、无锡女孩冯韵娴做过报道



核心报道

致敬老兵

生日快乐! 抗战老兵李根石

志愿者为95岁抗战老兵过生日 老爷子说:“盼望祖国更强大!”

“爷爷,你是民族英雄!”

知道自己过生日,老人特意在衣服上别好了关爱老兵志愿者组织送他的抗日纪念章。11点多,看到志愿者们走进病房,他激动地坐了起来,不停地行着拱手礼,“谢谢。”

生日蛋糕,点上“95”字样的蜡烛,在“生日快乐”的歌声中,老人乖乖地闭上眼睛许了个愿,然后右手颤抖着切下一小块蛋糕。调皮的志愿者们将白色的奶油涂在老人的

脸上、鼻子上、额头上,老人也不气恼,还用手指头将鼻子上的蛋糕刮下来,放到了嘴里。

志愿者们为李根石老人带来了几份特别的生日礼物,南京抗战老兵志愿者联盟的志愿者钱肖松打开一幅字画,上书“民族英雄”四个大字,老人连忙表示“愧不敢当啊!”他缓缓地抬起插着针管的右手,行了一个标准的军礼。

敬礼!“盼望祖国更强大!”

李根石细细地看着每一件礼物,偶尔会紧盯着礼物想看清楚上面的字,但每次他都是有些无奈地说:“看不清。”

医生告诉现代快报记者,李根石送来的时候,身体比较消瘦,后来确诊为食道癌,目前,老人每天依赖插在手臂上的营养液导管维持生命,虚弱得已经不能进食。尽管如此,老人仍表现得十分坚强。记者看到,就连蛋糕上的水果,老人也只是放在嘴里,嚼几下尝尝味道,再吐出来。

说到现状,老人非常乐观,“我本着恭、谦、让,好好做人,得之不喜、失之不忧!”

虽然家里条件不好,李根石却说,从1938年8月1日“投笔从戎”那天起,他就没把这个钱当作了了不起。他说,当年只知道抗日,不做亡国奴,打败日本帝国主义后,就希望祖国繁荣强大。

问及现在的希望,从不曾忘记自己是军人的李根石又一个标准的军礼:“没有别的,还是盼望祖国更强大!”



志愿者喂李根石老人吃生日蛋糕 现代快报记者 辛一 摄



致敬老兵

“爷爷,生日快乐!”江苏省中西医结合医院静悄悄的病房里,突然涌进一大拨手捧鲜花、蛋糕的人,躺在病床上的抗战老兵李根石(抗战老兵,详见8月15日《现代快报》)一下子精神倍增,开心地笑了起来,“谢谢,谢谢!”

昨天是李根石老人的95岁生日,在生日快乐歌里,调皮的志愿者们用奶油把老人抹成了“大花脸”,他一点都不恼,开心地说,这是他过得最快乐的生日!

实习生 彭敏
现代快报记者 毛丽萍